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A fiumei tanintézetek

Ritka város dicsekedhetik az 
anyaországban oly számos taninté­
zettől, mint a magyar kikötő vá­
ros. — Hogy ez intézetek megfe­
lel nck-c a modern igényeknek, s 
állanak - e a tan ügynek oly ní­
vóján, hogy azok a kritikát min­
den tekintetben kiáll hassák, arra 
természetesen, ha határozott ta­
gadással nem is felelhetünk, még 
sem nyilatkozhatunk oly teljes el­
ismeréssel, mely az igazság rová­
sára ne eshetnék. • Kgyet azon­
ban el kell ismernünk, hogy hiú­
méban a legutóbbi évek alatt a 
tanügy, úgy az állami, mint a 
községi intézetekben sokat haladt: 
— de hogy a haladás nagyobb is 
lehetett volna, bizonyítani is fö­
lösleges. — A jeles tanerőknek 
nincsen hiányában a kikötő város, 
sőt ha e tekintetben igazságosak 
akarunk lenni, — úgy az egyes 
intézetek tanító testületéi elisme­
rést érdemelnek. — Művelt, szak­
képzett és tevékeny kezek 10 van 
bízva e kikötő város ifjúságának 
nevelése. Hogy mindamellett 
nincsenek a hibáknak hijjával ez 
számos oly tényezőre vezethető 
visza, melynek megváltoztatása csak
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Mngy.Írország és Ihigiiza.
Irta; Tallöezy Lajos.

• Folytatjuk)

bajos király 1,‘Mö. dalinál háborúja 
nem volt szerencsés; közbe jött a ná­
polyi orgyilkossá", az olasz háborús más 
időkre halaszt,itta vele terveinek kivite­
lét s 1 .'MS-haa szept. 8-án nyolez évi 
fegyverszünetet kötött V. lenczével. mely­
ről büszkén Írja a köztársaság, hogy 
„quns emu mnlto Iionom iiO'lri dominii 
et bono nostrorum lidelinm process isse 
cognoseiiims.-4 ') Mindaimdletl Kagusa jó 
eleve megérezte, hogy Dalmácziában a 
dolgok új rendje következik s midőn 
bajos király Nápolyiiéi visszajőve!. Vra­
liéban partra száll, Illés raguzni érsek 
három előkelő patricziussal egyetemben 
üdvözli.-) Velcncze nagyban csalódott 
számitásaibnn, azt hivén, hogy elkerülte 
a veszedelmet, mert bajos a fegyverszü­
net letelte után, csakugyan véget vi ­
telt a dalmát „kérdésinek. Egy év sem 
telt belé s I :ií>7- ben Velenczo hatalma 
teljesen mcgtörolctt. A király Velenezét 
gyönge Oldalán: szárazföldön támadta, 
ügyes taktikájával meglepvén a köztár­
saságot. Győződéi mének kellős ered­
ménye volt, Dalmáczia kétségtelen fen 
hatósága alá került, s ez által másfe­
lől a Dusán czár alatt a tengeren is cl -

részben függ ;i tanerők ös 
tők

Vannak inté-zetek, melyekben 
hiányzanak a helyes és eredményes 
oktatáshoz a szükséges tanszerek, 
vannak Imi a fegyelem laza, sőt 
olyan i- van, mely kifogástalan ve­
zetése daczára, aligha felel meg 
ama fülfogásnak, mely a magyar 
liazujas szempontból óhajtásainkat 
kielégíthetné.

Legnngjobl) haj azonban a linmei 
tanintézeteknél a kellő tankönyvek 
hiánya, Vegyesen használják e- 
zekljén az osztrák, az olasz, a hor- 
váfc, a magyar stb intézetekben 
tan kő ily vek ül elfogadott, munká­
kat. A különböző benyomások, 
melyeket, az ifjúság e könyvekből 
merit, bizoiínyára nem a legjobb 
hatással lehet és van a jel lom kép­
zésre, s arra a hazafi súgva, mely­
nek fejlesztését Fiúméban el mu­
lasztani nem leket, s mi lyet kivi­
mé lakossága túlnyomó rész hon 
magáénak k vall. I'gy tudjuk a- 
zonhan, hogy a tankönyvek egyön­
tetűsége érdekében kormánynak 
részéről megtörtént már a kezde­
ményezés, s hogy a. fiumei tanin­
tézetekben a magyar iskolai tan ter­
vek nck megfelelő tank ö ny vekről már 
a közel jövőben gondoskodva lesz, sőt 
mi több mar a községi iskolákban is 
erre nézve, konkrét megállapodások,

hatalmasodott szerbeket, kik nagy rzár- 
jok halála után i bláf)) egymás között 
viszálkodtak, háború nélkül visszaszó­
ld tolta, j

A szerb birodalom, mely a Dal kán­
fél.sziget keleti részén oly fényes állásra 
tett szert, mely Yelenczével, Raguzával 
való összeköttetése követ kezűiben az 
Adria mentén nagy tekintélynek örven­
dett, a magyar királylyal szemben nem 
tudott, sikert felmutatni. Hiába kaczér- 
kodik Dusán a pápával I.öá 1-ben, ki 
szent buzgalmában öt nevezi ki a tö­
rök ellen vezetendő keresztes-hadak fő­
vezérévé,*) hiába benső barátsága Ve- 
lenczével, melynek pitricziusa volt:5) a 
magyar politika győzött.

Az 1358. fob. IS. zárai béke, mely­
nek hafározinányai már az előző év ví­
gén folytatott tárgyalások alkalmával 
formuláztattak,11) s az 1381. tűnni bé­
kekötés'), a magyar-dal mát közjognak 
tételes alptörvényét képezik, mely át­
ment. a dalmát históriai tudatba, s máig 
is élő gyökeret vert.

Hímek az I3í>x békének alapján sza­
badult föl líaguza is a velenczei ura­
lom alól, ennek következtében jött lé- 
trn az löf.S, máj. 27. két-oldalií clien- 
t.ela szerződés, mely kiinduló pontja a 
Diplomatái''hununkban feltüntetett vi­
szonyoknak.

Kagusa városa ér cons ülve a békéké

liánéin történtek is de legalább van 
tudomásunk oly nyilvánul ásókról, 
■inel vek a minist éri tantervvel szent­
ben közeledési' jelentenek. (így 
az iskolaszéknek, mint a községi 
iskolák vezetőjének, kiváló gond­
ját képezi e tervnek megvalósí­
tása. - - Ks ez nem is lehet más­
kép. — I»Írjanak .a fiumei községi 
iskolák bármily tágkörii autonó­
miával a nyelv tekintetében - és 
ez jogosan meg is illeti őket - 
a tanterv tekintetében, nem kö­
vethetnek más elveket, mint a 
melyeket, egy az anyaországgal 
szoros kapcsolatban álló város kö 
vethet. Az államnak kötelessége 
meghozni ily irányban az áldoza 
tokát az állami iskolákkal szemben, 
hogy e tekintetben követhessék e 
jó példát a községi iskolák.

Csak az ily egyöntetű mód­
szernek lesz meg a megkívánt e- 
redménye, hogy t. i. az olasz 
nyelvű ifjúságot a nélkül, hogy 
kiforgatnék az általa természet­
szerűleg szeretett anya nyelvéből, 
ama állam rokonszenvező liiveivé 
tesszük, melyeket a magyar ki­
kötő város hagyományai, és Fiú­
ménak közjogi helyzete megköve­
telnek.

Gróf Zichy Ágost nagyon lel­
kes barátja a fiumei tan ügynek 
általában, de hogy nemes ezélú

lésről, melybe Velenczo csak hosszas 
vonakodás után engedte Kaguzát is be­
foglaltatok Sarasa Illés érsek vezérlete 
alatt követséget küldött a visegrádi ud­
varhoz. K követség tagjai valónak : 
Pietro Rignina, Giovanni Hona, Gio­
vanni Pietro di Gondola, és Giovanni 
di G'erva előkelő patríciusok. A raguzai 
követség azonnal megkezdte a tárgyalá­
sokat, a király tanácsával (tagjai az ok­
levélben alúlírottak) s midőn 1358. máj. 
1 I én végre, a szerződés föltételeiben 
megegyeztek, a kiküldöttek a magok és 
az egész nép nevében megesküdlek a 
szerződés hívségcs megtartására. Ugyan­
ezt tette a magyar király is. A kikül­
dőitek hangsúlyozták, Imgy e szerződést 
önként, szabad jó- akaratból kötik, mi­
nek az az érteimé, hogy Velenczo ab- 
dicatioja következtében visszanyerték 
szabad rendelkezési jogukat.8) így fo­
gadta Őket a „tutto lo Arsago“ (az o- 
gész ország, a mint Magyarországot ne­
vezik) védszárnyai alá.")

A szerződés pontjai a következők l0)
o) Raguza városa közönsége hűséget 

esküszik a magyar királynak, és dien­
te Iája alá tartozónak vallja magát.

b) Alattvalói h ti-égők elismerésekép 
évenként 5u0 arany forintot (d ukatot) 
fizetnek.

c) Azt a 2500 arany iperpert, me­
lyet a ráczországi királynak, s azt az 
500 arany iparpert, melyet a bosnyák 
bánnak évenként fizetnek, (két iperpor

törekvéseit elérhesse szükséges hoz­
zá ti szülők érdeklődése is.

Senki Magyarországon, ki a 
köz ügyek élén áll, nem szívesen 
vonja magára a sovmisztikus tö­
rekvéseknek igazságtalan vádasko­
dását!

liiilkvreskvdv Imiink.

Ha szemügyre vesszük az ipari 
termékek be- és kivitelét Magyar- 
országba és Magyarországból, öv­
ről-évre azt tapasztaljuk, hogy 
mennyire függünk még a külföld 
és különösen Ausztria iparától. 
Statisztikailag be van bizonyítva, 
hogy még most is az ipari ezile­
ké k szükségletének nagyobb részét 
a külföldről, különösen pedig Ausz­
triából fedezzük. Az elmúlt év sta­
tisztikai adatai is. elijesztő követ-—. 
kezetességgcl mutatják e jelenség 
változatlanságát. Gyakran elhitet­
jük magunkkal, hogy mi is szép 
haladást tettünk az iparfejlődés te­
rén, de azután megjelennek a nagy 
terjedelemé kimutatások, melyek 
kétségbe vonhatlanul dokumentál­
ják, hogy nem vagyunk képesek 
a külföldi versenytől szabadulni és 
iparunk minden erőmegfeszités da-

egy forintot én a királynak ígérik meg­
fizetni, ha őket e hatalmasok zaklatá­
saitól megvédelmezi.

(/) Evenként háromszor a király és 
utódai tiszteletére ünnepélyes isteni tisz­
telet tartatik.

e) Szárazföldim úgy, mint vizen a 
király lobogóját tartoznak viselni.

/ ) Ha király, vagy fia, vagy örököse 
a városba jön, ki llő tisztelettel fogad­
tassák, két ebédet s két vacsorát ren­
dezzenek ti-zteletére.

(j) Ha a király a maga költségén 
indít tengeri hadjáratot, a város 30 
gályát állít 11. i. a király költségére) s 
egyet a város költségén szerel föl a had­
járat tartamára. Ha azonban a király 
a dal mát hajóhadat (azoknak a váro­
soknak a költségére), azonfelül még 
egyet; a király hatalmában áll bárme­
lyik módját a mozgósításnak elren­
delni, n

h) A király a várost, a rácz király, 
a bosnyák bán s mindenki ellen megvé­
delmezi.

/> A király a városnak adományozza 
a Gorillától Stagnoig terjedő területet.

,/1 A király épségben tartja a város 
szokásait, a szárazföldön levő birtokok 
ép úgy, mint a szigetek a város igazga­
tása alatt maradnak, comest „ex fideli - 
bus reg ni nostri“ választhatnak, kit a- 
zonban a király erősít meg. Egyúttal a 
patriciusi szervezet megliagyatik, a ve- 
leuczei régime alatti állapotok mind
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czára csak csigalépésekkel halad c- 
lőre. Az országos kiállítás, az ál­
lami kedvezmények, a belföldi ipar 
érdekében kifejtett akcziók után, 
még most is azon ténynyel állunk 
szemközt, hogy iparunk még na­
gyon kicsinyes hogy az osztyák i- 
par évenkint mi tégy 300 millió 
írt értékű czikkeket küld a nya­
kunkra. Persze, hogy mi viszont 
nyers terményeket szállítunk Au­
sztriába, de nem erről van itt szó: 
a mit a természet nyújt vagy meg­
tagad, az többnyire a természet­
től függ, de az reánk nézve a szo­
morú, hogy oly gazdag természet 
mellett nincsen módunk más, élet­
erős ipart teremteni.

Az előfeltételek bőségesen meg 
vannak nálunk egy virágzó ipar 
létesítésére. Ha valamely kevésbbé 
termékeny vagy túl népességű or­
szág nem képes elegendő élelmi­
szereket termeszteni éz ezek im­
portálására van utalva, e miatt a 
lakosságot nem érheti vád: ha a- 
zonban az ország, mely a természet­
től dúsan meg van áldva, nem ké­
pes oly ipart teremteni, mely szük­
ségleteit fedezhesse és a külföld­
höz kénytelen folyamodni, a dolog 
egészen más szint nyer.

Ez sajnos, az eset nálunk is es 
épen a fontosabb czikkek bevitele 
nyer erős lendületet. így pl. a textil- 
láruk bevitele az elmúlt évben 5 
millió írttal múlta felül a mege­
lőző év bevitelét, 1888-ban rulia- 
és divatárukért 700,000 írttal, va­
sárukért egy millióval, agyagáru­
kért 300,000 írttal, gépek és gép­
részekért 500,000 írttal, gyújtó á- 
rükért 800,000 írttal több ment 
ki a külföldre, mint 1887-ben és 
igy a bevitel még mindig emelke­
dőben van, a mi iparunk fejlődé­
sére nézve nem kedvező bizony:t- 
vány. Az italok (sör stb.) bevitele 
is 3 Vü millió, a czukor-bcvitel egy 
millióval emelkedett és csak a bőr- 
branchenál mutatkozik 4‘/2 millió 
írt beviteli csökkenés. És 465*5
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megmaradnak - - Velencze nélkül, ezen 
felül, a király a város területét és bir­
tokát garantirozza.

/<;) A magyar alattvalók s a raguzai 
polgárok közt felmerülendő jogi esetekre 
nézve az az elv állapittatik meg, hogy 
„actor teneatur sequi forum rei, nisi 
persone reperiantur in loco delicti vei 
contractus, tunc alter alteri teneatur 
respoi'dere coram iudice loci predict!,“ 
ez elv azonban a halomföldi (Herczego- 
vinai) bosnyák és zetai (Montenegro) la­
kosokkal szemben nem alkalmazlatik, 
mert az ezekkel való külön szerződé­
se k,y) érvényben maradnak.

l) A király barátját barátjuknak, el­
lenségét ellenségeknek tartamijuk.

m) Ha a király valamely alattvalója 
Dalmácziában pártot üt, felszólítására 
egy gályát állítanak saját költségükön s 
azt három hónapig a király rendelkező 
sére bocsátják.

n) Mindamellett, ha a király a rácz- 
országi királylyal, vagy Velenczével há­
borúba elegyednék, a ragusaiak szaba­
don kereskedhetnek azok földjén.

A szerződés pontjai annyira szaba­
tosak, annyira körülírják a szerződő fe­
lek jogait és kötelességét, hogy hosszú 
ideig Baguza nemcsak, hogy nem óhaj­
tott semmi változtatást, de szabadságai 
talpkövének tekintette ezt a „privilégiu­
mot“ s beéri az egyszerit megerősítés­
sel. A viszony, mely ez oklevélből elénk 
tűnik, röviden szólva:

millió írt brutto bevitelből 388 5 
millió írt Ausztriára esik.

A közös vámterület véd vámjai 
tehát iparunknuk nem nyújtanak 
védelmet, mert saját belföldi csik­
kéi nk piaczainkról kiszorittatnak 
és eddig hasztalanoknak bizonyult- 
tak az ipar emelése körül kifej­
tett erőmegfeszitésok, s mint előbb 
most is ki vagyunk szolgáltatva az 
osztrák iparnak.

Mint föld mi velői állam kény­
telenek vagyunk c vámrendszer 
valamennyi hátrányait elszenvedni 
anélkül, hogy annak előnyeiben is 
részesülhetnénk. Miután azoban a 
nemzetgazdasági axióma, hogy az 
az ország, mely egy másik orság- 
nak valamint clád, attól is vesz 
valamint: a külföld, melyek ipar- 
czikkei elől a monarchia határai 
el vannak zárva, tőlünk a gabnát, 
lisztet és bort csak nyomott ára­
kon veszi és a vámrendszerből a 
hasznot egyedül az osztrák ipar 
húzza.

A közölt számokat ki egészít­
heti! ők még egész táblázatos ki­
mutatásokkal, de ez felesleges; úgy 
is látszik, hogy mennyire égetővé 
vált már egy valódi belföldi ipar 
teremtése. Ez nem csak hazaíiui, 
hanem létkérdés is és reméljük, 
hogy az uj kereskedelmi minisz­
ternek ez fogja egyik legfőbb gondját 
képezni.

Osztrák akadékoskodá­
sok. Fiume a legutóbbi időben 
napról napra élénk eb b összekötte­
tésbe kezd lépni a dal mát kikötő 
városokkal, melyeknek kereskedel­
mét eddig kizárólag Trieszt mo­
nopolizálta, — A lajtánthíjaknak 
úgy látszik nincs valami kiválóan 
ínyére a magyar kikötő városból 
kiinduló kereskedelmi élénkség, a 
menyiben már nem egyszer hallot­
tunk oly akadékoskodásokról, me­
lyek a mellett hogy semmivel sem in-

a király megvádol mozi Raguzát. bárki 
ellen, garantirozza belső és kereskedelmi 
szabadságait minden esetben, s nem kor­
látozza még nemzetközi szerződés költé­
sére való jogukat sem, kivé vén, ha az 
illető az I.) pont cathegoriájába tarto­
zik ;

a város pedig urának ismeri a ki­
rályt, adót tizet, külsőleg is manitestál­
ja fő védnökségét s háború esetén sege­
delmére van.

Lajos király már a kiváltság-levél 
kiállítására következő nap meghagyja a 
lagosta-szigetbélieknek, hogy Baguza 
városa kiküldendő comosénok engedel­
meskedjenek. (Dipl. 2.)>3)

Baguza nagy örömmel fogadta az új 
állapot hi rét s midőn 1358. jun. 3. az 
eskü átvételére kiküldött Péter boszniai 
püspök jut. közepén a városba érkezett 
lelkesülten fogadták. Jul. 18-án a tanács 
125 tag jelenlétében letette az esküt s 
200 arany ajándékot adatott a király 
követének.") Velenczének megköszönték 
eddigi jó akaratát az utolsó velenczei 
contot: Marco Soranzot udvariasan el­
búcsúztatták s akár csak egy független­
né lett, saját ezége alatt működni, kez­
dő üzlet, kérték és kedvező privilegiu 
mok alapján meg is nyerték az anya- 
üzlet, pártfogását.10) 1300-ban jan. 3-án 
a kiiály szabad comes-választási jogot 
engedélyez nekik, teljesen tetszésükre 
bízván ez a c tust „exceptis Vénét is et 
ipsis adhaerentibuset cmulisnostris“ (11.)

(loholhatok, a Dalmáczia felé i- 
ranyuló tongoi*i kereskedelmi for­
galmunknak határozott kárára van­
nak. — A legutóbbi napokban is 
egy fiumei tekintélyes kereskedelmi 
intézettel történt meg az eset, hogy 
üzleti sürgönyeit egy osztrák mi­
nistori rendelet következtében a 
ezirnzotteknok nem kézbesítették. 
— Megvagyunk győződve, hogy 
kormányunk teljes erejével fogja 
elejét venni az ily viszás eljárás­
nak.

A municzipium újjászer­
vezése. A városi municzipium 
körében, mint értesülünk komolyan 
foglalkoznak egy oly irányú szer­
vezés eszméjével, mely az igények­
nek az eddigi szervezetnél jobban 
megfelelne. Ez ügyben Ciotta Já­
nos városunk tevékeny polgármes­
tere, már mégis kezdette a mun­
kálatokat.

Változások a fiumei m. 
kir. pénzügyi igazgatóság kö­
rében. A pénzügyi igazgatóságok 
illetőleg a pénzügyi hivatalok újjá 
szervezése alkalmából a helybeli 
pénzügyi igazgatóság körében is 
fordulnak elő változások. Fölem­
lítjük különösen ama tényt, hogy 
helyettes pénzügyi igazgatóvá I)r. 
Fcidilincjer Klek, kiváló szakférfiú 
hazánkfia fog ki neveztetni.

A fiumei kikötő építészeti munkála­
tok. A lukötőépitészeti munkálatoké hó ol 
.sejével vették kezdetüket. — a kikötő- 
épités keretébe a következő építkezések 
vannak a föl véve: a fakikölöépilésc, a IV 
számú moh építése, a Rudolf cs a IV 
szú,uú molo közti rakpart, a Mária Te­
rézia moh folytatása, s a keleti rakpart 
kiszélesítése.

K munkák közül nehány már a 
legközelebbi években, az összes mun­
kák pedig, mint azt annak idején kü-

IV.

Baguza s Magyarország ezen kivált­
ság levélen alapúló viszonya két kor­
szakra oszlik. Az első korszakban Baguza 
tántoríthatlanúl ragaszkodik a magyar 
királyhoz, minden akczijóját a magyar po­
litikai érdek tekintet-he vételével intézi, 
annak támogat fásától remél segítséget 
szomszédai ellen, balsorsában pedig hí­
ven kitart mellette. Nagy-Lajos, Mária 
s még Zsigmond is egyetlen lőpatronu 
sai a köztársaságnak. Azonban már a 
XV. század második évtizedében az éles­
látású rágásai tanács, melynek tagjai 
a távol keletig kereskedő üzérek megé­
rezte a török szultán növekedő hatal­
mát, mely Szerbiát már leverte. A ra­
guzai ak, firenzeiek genuaiak, pisaiak va­
lóságos „tengeri tőzsdé“-t képviselnek, 
a törökök minden készületéről első kéz­
ből kapsják a hírt, ők értesítik, a men 
nyíre épen érdekükben áll, a ront men­
talis hatalmakat.“ A kereszténység vé­
delme“ hú sása n jövedelmező jelszóvá 
vált ez élemes kalmárok szájában, „mi­
nim omnes victa íam piolatc colunt.“ 
Meg kell adni Raguzának s ez ki­
tűnik Oklevéltárunkból s levéltára egyéb 
iratiaból is — hogy addig, mig a török 
hatalom túlsúlyra nem vergődött, mig a 
konstantinápolyi szultán Budáig nem ha­
tolt, hi ven k it ártott ak a magyar király 
mellett. A köztársaság nem is cseleked­
hetett máskép. Gyarmatai nincsenek, te-

zültük, az 1894 év végére lesznek be- 
fojezendŐk. A tervbevett kikötőépi- 
tési munkálatokra 4 millió tonna vagyis 
megközelítőleg 43 millió métermázsa 
anyag fog fölhasználtatni.

IC CSARNOK jg
ix* -t; ■?; * ■?; T AT T T * AA

A gözliajózás első százada

Ilyenek voltak a hajózási vi­
szonyok, s a kedélyül lapotok, mi­
dőn a gőzhajózásnak hajnala de 
rengeni kezdett.

Az 1788 év utolsó napja volt 
ama nevezet pillanat, melyen a 
gondolat szabadsága, és a modern 
tudomány örökre széttépte a ku- 
ruzslás rabszolga lánczait; a sza­
badság szellője megérinti: Európát 
és az egész világot, egy uj kor­
szak virradt meg, s az emberiség 
történelmének egy fényes lapja 
nyílott föl. — A testvérgyilkos 
háború megszűnt Anglia és Kszak- 
a meri ka közt, hol Washington bon­
totta ki a függőntlenség zászlaját; 
azonban Europa az önsúlyként 
reánehezedő napóleoni háborúk za­
jától! viszhangzott, s keservesen 
nyögött a harczi becsváes súlya 
alatt.

Es c harczi zaj közepette volt 
három férfiú, a kik Watt Jakab 
géniusának éltetető erejével, a I lo­
mér által megjövendölt „önmagá­
tól mozgó“ hajó megteremtésén 
fáradoztak. Az 1788 év október 
2 1-kén Skócziában a dalswintoni 
tavon Miller, Sy mi rajton, és Taylor 
bocsátották vízre az első járművet 
melyet a gép ereje mozgatott. Az 
összesereglett falusi nép azt hitte, 
hogy a hajót -whajuk mozgatják;

r ülő to liicsiny, molyét ha elveszt, min­
dene elvesz. Midőn a védelmező Magyar- 
ország el hanyatlik, természeti fekvése 
megköveteli, hogy azt a hatalmat nyerje 
részére, mely helyébe lépett. Ez a török 
volt, ki azonfelül a köztársaság félelmes 
versenytársának: Velonczégnek ellensége,

I) i:mh. sep. .'te án kelt levolébon tudatja
llaguzával Velencze a fegyverszünet megköté­
séi. Mouumenta Kagnsina. Tom. II. II I' A 
fegyverszünetre vonalközéi összes okmányukat 
közli Wenzel (I. M. Dipl. Emi. az Anjou-kor- 
ból II. 801 8‘20 II

J) Ellgol i. m, l‘2U I. Tburóczy nyomán. 
Ez üdvözlésnek sem a raguzai levéltárban, 
som a krónikákban nincs nyoma, a mi arra 
mutat, hogy a raguzai érsek „kéz alatt“ in­
tézte a dolgot.

Wenzel (I. tanulmánya: Magyarország 
teng. viszonyai, M. Akad. ért. 1*87. ‘257 -277, 
behatóan fejtegeti az Anjouk állását az Adriim.

•') Wenzel i. m. II 115. Thoinor Mó­
niim. Slav. Mer. I

) Ók voltak fegyver-és hajószállítói, ural­
kodása folytán mindig előzékeny volt Volon- 
e.zével szemben. Volt-e tényleges confoederatio 
közte s a köztársaság között, azt Incze pápa 
figyelmeztető levele után (185(1) melyben azt 
irja, hogy hallott a szövetségről, de a köztár­
saság nem reflektál rá eldönteni nem lehet. 
Tény. hogy I I l(i-ban Velencze még nem fo­
gadta el a szövetséget. (Wenzel i. m. II. 148. 
I.) Huhor Alfons Ludwig I. von Ungarn und 
die ungarischen Vasalloiilüiidcr“ llécs 188-1. 7U 
I megrövja történet Íróinkat, hogy egyik a má­
sik után indul. Annyi tény, hogy Horváth Mi­
hály nagyban téved, mikor azt irja, hogy „La­
jos értesülvén, hogy Velencze tetemes segély- 
hadat küldött Dusánnak, nagy haragra gerjedt 
a fomlor köztársaság ellen.“ (Uj dolgozat. II.
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FIUME.

Byron azt mondta volna, lioyy úgy 
mozgott mint „egy élő tárgy*.

E magában véve csekély, clo 
következményiben nagy jelentőségű 
esemény, megérdemli, hogy kellő 
figyelmünkre méltassuk, nehogy 
azt iiigyjiik, hogy a csodálatosnál 
csodálatosabb jelenségek, melyek­
nek ez illő szerint szemlélői va­
gyunk, tán sok századok munká­
jának eredménye, holott csak egyet­
len egy századnak a gyümölcsei ; 
és mi dicsekedhetünk is azzal, hogy 
mindezek a mi századunk eléviil- 
hetlon művei.

Azonban a nagy öröm köze­
pette nem lehetünk igazságtalanok 
két egyén iránt, - kik életet és va­
gyont áldozva, méltán nevezhetők 
a gőz,hajózás martinjainak - ekét név: 
IJapin és Jőujf'roy, kik mindketten 
Francziaországnak hirdetik dicső­
ségét, azonban oly dicsőségét, mely 
a meg nem értett geniusnak szü­
leménye.

Papin busz évnél tovább dol­
gozott találmányán, azonban l'ran- 
cziaországból száműzetvén. Német­
országé a dicsőség, hogy hajóját 
elfogadta. — Papin 1707-ben An­
gliába menekülve, találmányát be­
mutatta Newtonnak, ez utóbbi a- 
zonban annyira belé volt mélycdve 
az ég csillagzatának kutatásába, 
hogy nem igen értette meg a huge­
notta orvos találmányát, és a szegény 
öreg cinem ismerve fejezte hánya­
tott életét.

Es ha meggondoljuk, mily nagy 
előny háramlóit volna az emberi­
ségre, ha Papin Dénes szerencsé­
sebb lett volna Miller, Symington 
és Taylor hazájában, és ha eszmé­
jét nyolcvan évvel előbb megvaló­
síthatta volna.

Később .louflroy mozdította elő 
Francziaországban a gőzhajózás 
ügyét, azonban ő is elismerés he­
lyett léha udvaronezok gúnyos 
megjegyzésével találkozott : hmr- 
rilek — mondották eyijimíxt kézi

87».;) Újon mi). 
Szevljia „ilm

ülj. l-i S'
Azután Horváth idézte llistoriii 

Cortusianorumban (Muratori) o<’y szó sincs ve- 
lonczoi Hogélycsapatokrál. Koyáltalán naivitás 
e mélyhelátású királyt mindig i'iu'y tüntetni tel. 
mintha minden ellenfele íit dupirozta volna s 
öt mindig a .megsértett erény" védelmezője 
szerepében léptetni elő Ellenkezőleg, ö aratott 
sikert, mikor Videnczét, mely azt hitt", hogy 
a szerbek ellen indúl. meglepi. Dusán halála 
után Szerbia nem volt veszedelmes többé Egy 
téves köziilményt kell még említenünk, hogy 
Wenzel Inczc pápa i:ti;u. jul. 17. levelét. i:t:»7. 
alatt közli a Copia de (’omnmmornli ez. vc- 
lenczci államkönyvböl (i. m. II 47!).) V. Wil­
li tán. I.juhié a Mon. Slav. Mer. III. köt. 1ÍJ7. 
J. 1.150. alatt ugyanabból a gyűjteményből, 
csakhogy kivételkép jó copiából, a mely V. 7ti. 
alatt van. Tlicinor pedig a regestákhói (Mon. 
Hung. II. 2.4.) közli, Az a hibája van ediczioink- 
nak, hogy a már közhitt s újra lenj 
okleveleknél a litte rat urát nem 
selben a magyar cditio 187;
1872-ben kelt.

-') Wenzel i. m. II. 400-5 
összes irományokat.

•) Magyar Történelmi Tár XI. köt Hi. I 
Wenzel (I. közlése. E békében a Dalmácziáia 
vonatkozó rész teljes épségében megtartatik, 
kimondatván, hogy az .a módiéi at e scilicet 
(juarnerii usqno ad confines Duracii tanquam 
ab antiquo do jure rogno et coro ne 11 ungar ie 
spectniiti et pertinentr.

") Jzljcdovanijo ob isztoricsoszkicli pamjat- 
nikacli i bitopiszateljah dubrovnika. Maku'sev 
Resti krónikájából tol 102. I. A követ küldést 
1.468- márczius 1-én határozták el, kimondván, 
hogy a ki a küldetést el nem fogadja, azonnal 
1000 arany-forint bírságot tizet. A követséget 
fényesen fölszerelték, egy fegyveres gályát ál­
lítottak rendelkezésükre szárazföldön annyi ló­
dat igényelhettek, a mennyi nekik tetszett,

lenyomtatott 
alják. Hz o- 

horvát

I.

azt a hóbortost., a lei a tüzet és a vi­
zet efjjjééiteni akarja ?

Vigasztalásunkra szolgálhat a- 
zonban század úriknak a munkája, 
hogy a gőzhaiózás habár még nem 
fejlődött ki tolj csőn, do csecsemő 
korát mégis már jóval túlélte.

A gőzhajózás rövid idő alatt 
sok hajózási vonallal kötötte össze 
a földgömb különböző pontjait, 
melyek az emberiségre nézve ép 
oly nélkülözhctlcnok, mint az em­
beri testnek az éltet adó erek.

A kezdetben félénk és lassú 
gőzhajó, mindig erősebb, és bizto­
sabb járású lett, mindinkább me­
részebben hagyta el a folyókat s a 
tengeri öblöket.

Különféle hírek.

Gróf Zichy Ágost kormányzó és 
családja o In) <m hagyta cl Fiamét, hogy 
a nyári számul ökot birtokaikon töltsék 
cl. A grófi pár elutazása alkalmából, 
számosán jelentek meg a vasuli állomá-

Személyi hírek. Dánt ni Sándor 
országgyűlési képviselő és családja Ab­
báziában időzik, Jjonji/el Miklós du- 
leignói vál. püspök egri nagyprépost a 
legközelebbi napokban vásosunkba ér­
kezik, s itt több napig fog tartózkodni.

- lu'siis Béla minist, oct. tanácsos 
Hőmorbadból, hol egészsége helyreállí­
tása czéljából tartózkodott, e hó 5-kén 
Fiú inéba visszaérkezett.

Liszkay Béla, honvéd százados, a 
limnoi honvéd keret,század parancsnoka, 
a közelmúlt napokban foglalta el új 
állomását Fiúméban.

Ünnepély a Clofild gyermekmen- 
helycn. A Olotild gyermekmenhelyen a 
zán) ünnepélyei kapcsolatosan, kormány­
zónk neje gróf Zirhg Ágost né. mint a 
menboly alapítója „diszebéddel“ örven­
deztette inog az intézet apró csemetéit, 
kik természetesen nagy ürömmel fogad­
ták a grófnőnek nemes leik őségéi.

A török vice-konzul helyettese.

viszöltözctbon, egyenruhás inasokkal, külön 
koppal, jegyzővel állítottak he Visegrádra. A 
pirálynak ajándékokat, vittek.' szép sólymokat 
Í.Momimeiita llagusina. Eibri reformálionum. 
Tom. II. 201). s kk. II.) Április 11-éu indultak 
el. Ugyanakkor a körültekintő polgárok llosz- 
mába és Szerbiába is küldtek követeket, kik 
a jó viszony útját legott au egyengessék.

*') Sporatus Nodiio : Annales Hagusini A' 
nonymi I". I. é.- Annales Nicolai ile Itagnina 
200 — 4.4. I. Scripton-s Slav. mer. I. Zagr, I8S.4. 
IIorv, Akad. kiadványa.

1 Dipl-unatavinm Rag. .4 8. II Esz.
") Ez a passus a krónikásoknál s az ok" 

levélben külön.éh-kép adatik; Resti Í.Makusov 
sev 102. I.) azt írja: ~se d re facesse armata 
marittima, la repulilica sia obblígata dar a 
spose proprio da trónia galero in hu. (tehát 
legkevesebb 30-at) ima galora a sorvirlo por 
tutto il tempo, olio V armata del re galore re­
gie siesse in maró (eddig egyezik), e pure se 
il ró facesse armata déllé galore in Dal máz ia 
a speso di qnello comunitá, li Ragusoi in tál 
caso siano tonnti dare ogni decima galora 
(tehát Raguza csak minden 10 gályát állít).

I3) Miklosicb és Uuéic müveiben.
1 • I Az arab számok a Diplomatariumban 

közlhtt oklevelek sorszámát, jelentik.
"I Móniim Rag. Tom. II. 220/30. 1 és

Resti Makusevnél. •
'Á N. de Rignina i m. 231. I. Engel 

i. m. 135. és 30.4. I.: 1358. jan. 2-án a volcn- 
czeiek kimondják, hogy .oraiies Ragusoi nnti in 
Ragusio i-t eis nascituri de cctcvo sint fi­
ves nostri Vcneciimun.“

Bourqui II. fiumei török vicekonzulfc 
két hónapig tartó szabadság ideje alatt. 
Frankfurter, a fiumei szerb és brazíliai 
konzulátusok titkárja fogja helyettesi- 
leni.

Fiók dohánygyár Portoréban. Em- 
Illettük annak idejében, hogy a napról 
napra el szegényedő tengerparti lakos­
ság erdőkében, mennyire kívánatos len 
ne új kereső i foirások megnyitása, mely 
a szegény népet a nagyobb Ínségtől meg­
mentené; különösen hangsúlyoztuk ama 
körülményt, hogy akár Buccariban akár 
Portoréban, mily nagy segítségére lenne 
a szegény köznépnek, ha a kincstár fiók- 
dohánygyárat állítana föl. — Ez óhaj­
tásnak, mint hírlik, csakugyan elég lesz 
téve, a menyiben a fölállítandó fiók do­
hánygyár részére, az e czélra alkalmas 
épületet már ki is szemelték.

A fiumei kormányzó a m. kir. ál­
lami elemi és polgári iskolában. Gróf 
Zieh// Ágost kormányzó e hó 3-kán 
meglátogatta az intézetben rendezett i- 
parkiállitást, melyről lapunk megelőző 
számában már részletesebb ismertetést 
közöltünk, a kormányzó, kit az intézet 
igazgatója Danáth Imre fogadott, és ka­
lauzolt, többszörösen fejezte ki megelé­
gedését a kiállított tárgyak szépsége fö­
lött, s ismételten adott kifejezést ama 
óhajának, hogy a csinos mfíípari tár­
gyak elkészítésére, kiválóan alkalmas 
olajfa is földolgozásra kerüljön. — Miu­
tán a kormányzó a kiállításon egy no 
gyed óráig időzött, az intézet igazgató­
jának köszönetét nyilvánítva, távozott.

Az ipurkiállitást Fésűs Béla min. oszt. 
tanácsos a közelmúlt napokban szintén 
meglátogatta, s arról a legelismerőbben 
nyilatkozott.

Állami iskolaépület Fiúméban. Gróf 
Zichy Ágost kormányzó, ki a hazai tan­
ügy érdekében már évek óta a legszé­
lesebb körit tevékenységet fejti ki, már 
régebb idő óta foglalkozik ama dicsé­
retes és életrevaló eszmével, bogy a ma­
gyar kir. állami elemi és polgári liu és 
leányiskolák részére megfelelő épületet 
emeltessen. - - E tervből kifolyólag gróf 
Zichy Ágost, már-már hajlandó volt az 
intézet részére a kellő telekről gondos­
kodni, azonban a terület csekélysége 
folytán, az iskolaépítés ügye egyelőre is­
mét szünetelni fog. Nézetünk szerint 
nem ártana kísérletet tenni a kapuczi- 
nus kerti telek egy részének megvéte­
lére, mely központi fekvésénél fogva az 
iskolai czéloknak leginkább megfelelhetne.

A fiumei tornaegylet kirándulása. 
A fiumei iornaegylot. választmánya a közel­
múlt napokban //«(///Imre alelnökkel érte­
kezletet tartott, az alatt, értekezletnek 
ezé Íja, egy társas kirándulást rendezni a 
tengeren. — Miután azonban a tengeri 
kirándulás tetemes kiadással járna, a 
tornaegylet tervezett mulatsága, való­
színűleg a szomszédos vidékek egyik 
kies pontján fog megtartatni.

A Gresham biztositó társaság egy 
második vezérügynökséget állított föl 
Fiúméban, mely működését kizárólag 
Dalmácziára és a szomszédos Isztriára 
terjesztené ki. — Az újonnan szerve­
zett vezérügynökség főnökévé Bergt 
Gyula a fiumei vezérügynökségnek nép­
szerűségnek örvenlő főnöke neveztetett 
ki.

Időjárásunk. Más esztendőkben a 
nyári időszak alatt ugyancsak van mit 
tűrnünk a forró napnak izzasztó mele­
gétől, ez évben azonban alig múlik cl 
nap, melyen kisebb nagyobb esőzés meg 
ne áztatná szomjas sziklatalajunkat. Es 
mig máskor a forró napsugár elsorvaszt­
ja, s lankadta nyomorítja a növényze­
tet, ez idén még most július hóban is 
a nöxényzet buján 'enyészik s tele van é- 
lettel, és vimlássál.

lie rétik, éti tengerészeti 
hírek.

Tárházak a Rudolf mólón. A Ru­
dolf mólón ez időszerűit építés alatt álló 
tárházak munkálatai Celligoi jónevű mér­
nök vállalatában nemsokára fedél alá 
kerülnek. — A tárházak vas szerkeze­
tei már csaknem teljesen készen vannak, 
s mi akadály sem forog főn arra nézve, 
hogy az ép oly czélszerű mint díszes 
tá.iházak ez év végére el ne készülhes­
senek, s igy a forgalomnak átadatassa-

A szilvakivitel Fiúmén át. A szil­
vakivitel, mely a megelőző években je­
lentőségre vergődött, ,i legutóbbi idő­
ben tetemesen csökkent. Mig ugyanis az 
1888 év október hó 1-től kezdve a f. 
évi június hó végéig alig 47.300 méter- 
máz«.! szilva vitetett ki, azalatt az 1887 
évi ok<éber hó l-lől a múlt évi június 
hó végéig 159.000 métermázsa került 
Fiúmén át kivitelre, — A trieszti ki­
kötőn át irányuló kivitel az utóbbi idő­
ben hasonlókép tetemesen csökkent.

A Budapest és Fiume közt utazó 
közönség érdekében. IJgy a magyar 
kir. állami vasutak központi állomásáról 
valamint a déli vasút budapesti pályaud­
varából kiinduló vonalakon az illető va­
sutak igazgatósága közvetlenül kocsikö­
zlekedésről gondoskodott a Budapestről 
Fiúméba, és viszont a Fiúméból Buda­
pestre utazó közönség kényelme érdeké­
ben. Az igazgatóságok ez intézkedései 
fájdalom, vajmi kényelmére sincs az ér­
dekelt közönségnek. A vonat személy­
zet ugyanis, és pedig különösen már 
Budapesten oly utasokkal tölti meg az 
kocsikat, kik a közelebbi és távolabbi ál­
lomásokra váltanak jegyet, a nélkül, 
hogy a Fiúméba utazó és a hosszabb útt 
alatt nyugalmat igénylő közönség kényel­
mére a legkisebb tekintettel is lennének. 
Miután még vagyunk győződve arról 
hogy az illető vasúti igazgatóságoknak 
e külön kocsik rendszeresítésével ilyen 
intecziói nem lehettek, figyelmükbe a- 
jánljuk az utazó közönségnek, az e te­
kintetben már nem egyizben fölmerült 
panaszainak orvoslását, hogy igy a nem 
épen jogosultban kifakadásoknak eleje 
vétessék, de legfőképen azért, hogy a kö­
zönségnek érdekés megkívánható kényei 
me biztositassék.

Parti gözhajózásunk emelkedése.
A Sverljtiga és társai féle gőáhajózisi 
vállalat hajóinak számát ismét szaporí­
tani óhajtja. A mellett ugyanis, hogy a 
nem rég készült „ Velebit“ hajó mintá­
jára a társaság egy újabb gőzöst ren­
delt meg a trieszti hajógyárban, szán­
dékában megvenni a „Senj“ nevű csi­
nos gőzhajót, mely ez idő szerint Fiume 
és Zeugg közt közlekedik.

Hadi hajók a Quarneroban. Ju­
lius hó 4-kén több hajó fordult meg 
kikötőnk előtt. Igá a többi között az 
5900 tonnás „Erzherzog Albrecht“ ka- 
éamáta kajó, a Jlabicht“ nevű 80 ton­
nás torpedóhajó. s még más két torpedó 
naszád, s végül a „Prinz Eugen“ pán- 
czélos hajó. — A hadi hajók rövid gya • 
korlat után a keletnek vették útjukat.

Orosz gőzhajók a Dunán. Miként 
Bukarestből jelentik, a Szulina-torkolatba 
a napokban érkezik két orosz gőzhajó, 
a „Romania“ és az „Ignatiev“, melyek 
Liverpoolban épültek a Gagarin-féle 
orosz dunagőzhajózási társaság számára. 
E társaságot az orosz kormány jelenté­
keny szubvencióval segélyezi. — Az első 

j sz. duna-gőz hajózási társaság, mely Cas- 
sián elnöksége alatt folyton tért veszí­
tett az alsó Dunán, valóban saját érde­
kében járna el, ha mielőbb megegyezésre 
lépne a magyar kormánynyal, mely a 
társaságot bizonyára nagyobb és üdvös 
mozgékonyság kifejtésére fogja bírni.

Möcs Zsigmond 
felelős szerkesztő.

X
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ft
Pénzkölcsön

közvcfiüetik önálló, elfogud- 
ható társadalmi állásban lövő . 
egyének részére, u. m. iparo- ♦ 
sok, kereskedők, hivatalnokok * 
katonatisztek, magánzók, bir- ♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ft

Lechner József f

tokosoknak stb., úgyszintén ♦
hölgyeknek is módhoz képest ♦
100 írttól 2000 Írtig, mint ma- ♦ 
gán személyhitel, könnyű havi ♦
vagy bárom havi törlesztésre ♦

6%-os kamat mellett |
ingatlanok betáblázására

1000 írttól bármily összegig, ♦
tetszés szerinti amoi'tizáczióra ♦
esetleg amortizáczió nélkül, ♦ 
4 V« és 5°/0-ra. ♦

Convertálások (átíratások) 1 
kölcsönügyletek, hitelművelc- J 
telt előnyösen eszközöltetnek. J
Megbízások diskrétiil és ponto- *
san teljesittetnok. Bővebbet

Steiner («. A. Budapest ♦
Gróf Károly-utcza 12. *

{ Levélbeli megkeresésekhez 3 $ 
{ drb. válaszjegy csatolandó. 1
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ft

1885. évi 
Az budapesti 
országos álta-

mmm.

PILAT PÁL
li 11 iigszcrjtyiii'OH, Kiiilnprsl. Kcrvpcsi-iil 17.
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Kiadd1 nlajdonos: MOCS M

cs. k. udvari szállító 
és Ö cs. k. Fensége József főhorezog 

udvari szállítója
BUDAPESTEN, váczi utcza 7 sz. 

ajánlja Hl év óta fennálló

olcsó árak és kezesség mellett.

Női remontoir-órák:
Nikel-órák Irt. 13. aczél-orák fi t. 18. 
Ezüst-órák Irt. Ki. aranyórák kristály 
üveggel fii. 25. aranyórák dupla fö­

déllel fit 35.

Férfi remontoir-órák:

15.

Legkitűnőbb nemű valódi svájezi nikel- 
órák vasúti szolgálatban levőknek, gaz­
dáknak, munkásoknak stb. . II. 12. 

Aczél-órák henger miivel . . .
Ezüst-órák kristály-üveg és hor­

gony-miivel .................................
Eziist-órák dupla födéllel és hor­

gony-müvei ................................
Arany-órák kristály üveggel és

horgony-miivel...........................
Arany-órák dupla födéllel és hor­

gony-miivel .................................
Szives megbízások a vidékről utánvét 

mellett foganatosíttatnak.

20.

24.

40.

55.

Javítások kezesség mellett legjobbal 
eszközöltetnek.

lános kiállítá­
son az első 

dijai kitüntetve.

ajánlja mindennemű vonós-, fúvó- és ütő-hangszereit, huzó- és száj-
harmonikáit valamint ezek kellékeiből dúsan felszerelt raktárát.. 
Javítások elfogadtatnak. — Használt hegedűk bccseréltotnek. - Leg­
újabban megjelent képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

a IjA pitta toti IS7I.

fflAUTHNER QDQN
magkereskedése

József főherczeg Ő cs. és k. fensége udvari szállítója 
Budapest, korona herczep-utSBl IS sz.

A n. é. gazda- és kertészközönség figyelmébe ajánlja
mindennemű

dúsan ellátott raktárát.
A c.zég mindama kiállításokon, melyeken részt vett. mindig cB 

az első díjjal lett kitüntetve.
A ezég főiííjcgyzéke, mely 101 oldalra terjed 

és a magárjegyzékek közt a legnagyobb és legrészletesebb, ki­
van nlra ingyen é* bérmentve küldetik meg.

Február 1-161 május l-lg az Uzlnli helyisének r<-||i)eli 7 órától éjfél után 2 óráin nyilv.ík
és így minden rendelés meg beérkezte napján vétetik elintézés alá.

<g-3>> i<S <£S>. tcD> §> 8> -<£. 3>

» FAIRBANKS-MERLÉGEK
Az egész világon a legtökéletesebbneke ismerte mér­

leg-szerkezetek.

A szabadalmazok 
Fairbanks mérleget 
százados rendszerűek, 
rendkívül érzókények 
cs tolósulylyal vim- 
nak ellátva.

Tartósság, pon­
tosság ás könr.jii ke­
zelésüknél lova az fisz- 
szcs világkiállításokon 
első dijat nyert legki­
tűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban

r.iiJBA'.Kr

1

melyek sulyokkal szárai! ott tizodes mérle­
gek árainál nem magasabbak a liitclesités. csomagolás és vasútra 
való feladás költségül benfoglaltatnak. (lazdasági szekér- és zsak- 
gciuk, valamint márka méri egeink a legkedveltebb mer legszerk özetek. Gyár­

tásunk állami felügyelet alatt áll.

I- 61

Cim: Oszt.-magy. Fairbanks-társaság merlég és gépyára Jhen 
Block vezérigazgató.

Itl DAPI :srr, AiitlrsisH.v-ul 1*2.
Árjegyzőkkel és fel világosii ássál szolgál íi központi iroda; Gyár: Ujpost 

K. Megyei*.
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„ADRIA“
&

Míigyar longeri linió- zasi iv.szm
Gf.

larsibsiig,

1889. Julius havában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) lógnak Fiume nyugot-ouropai és a- 
merikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy c 
lőre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak :

Gőzös 1889 június
Rio de Janeiro, San tus Triest, Fiume „Szóchóny"
Ncwvast le ,11. Kemény
Antwerpen Venedig „ „Stefanie“
London Triest. „ „Bona“

Ancona, Venedig, Fiume „Jókai“
Liverpool Triest, I-mine „Aleppo- iC'unard Line)
Middlcsbro ..Adria“
Bordeaux „Tibor“
Hull, Newcastle o T Triest, Fiume „Bassauo“
Liverpool » „Saragossa“ iCunard Lin

Fiume London , Winestcad“
-Malta“ (Ciinant Line)

Leith „Szápitl'.jg
Barczelona, Rouen -1 isza“
London
Bordeaux
Mull, Newcastle oT

.................... (Anchor-Lino'l
< ilas'.niW -B. Kemény-
Liverpool „Tarifa“ ((.'unaid Line)

1 10

10
10-
10

A már élet he léptetett 
intézkedések következtében tö 
fentemlitett gőzösök későbbi 
nem vállal.

• Inl

még alkalmazandó vesztegzári 
:tő járat elmaradásért, vagy a 
Vsáért a társaság felelőséget

FílJMF. 1881). június 1 lóban.
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BALTAUA P. kő- és könyomdája,

Előfizető 
Egy évio . .

Negyedévre . 

Külföldre I é

I8£

A hí

Angi iá 
részeli ki 
irt, s az 
vuzott az 
frtnyi őri 
telképon 
14.000 t( 
páncélos 
ciaország 
dcsköltsé; 
a rendkiv 
Krantz a 
selőház ji 
jelentette 
s még I 
szüksége, 
lira, Oros 
bel, Némi 
ka rendi 
osztrák-ír 
(les és r 
csak szói 
t. i. 11.1 

A ké 
né, hogy 
roppant 
készteti 
hogy had 
lat lan ös 
kéz ni fo{ 
vielen fel 

A tel 
sablj for 
az embe 
nies rész 
szódott 
partja v

Mag)

A ki 
éti török 
tanulmán' 
nak. Iígós: 
azt a has 
ségböl hú

visel kedet 
a harmat 
független.« 
jutott Hí 
a kis vár

jesílelto I 
Lajos sej. 
női Voys 
(4 14.,
ÖL),*) ki 
lenczéhen 
roly csás; 
egyenctle


